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PO GLED U RO MA NU FRAN KEN ŠTAJN
Me ri Še li po ten ci ra za stra šu ju ću i če sto ra zor nu moć vi da ka da, u Uvo du ko ji za Fran

ken štaj na pi še 1831. go di ne, ka zu je pri ču o to me ka ko je do šla na ide ju na na pi še taj ro man. 
Pri se ća ju ći se nad me ta nja u pi sa nju pri če o du ho vi ma ko je su to kom za jed nič kog le to va nja 
u Že ne vi 1816. go di ne or ga ni zo va li ona, njen su prug, lord Baj ron i nje gov lič ni le kar Džon 
Po li do ri, ona ka že da dok je Ba jr on „po čeo da pi še pri ču či ji je od lo mak ob ja vio na kra ju 
po e me o Ma ze pi“, a Per si Še li ne na vik nut „da iz mi šlja me ha ni zam pri če [...] za po čeo pri ču 
na osno vu do ži vlja ja iz svog de tinj stva“ (8), Po li do ri je us peo da na pi še ne što što joj se ure-
za lo u se ća nje.1 Pam ti ka ko je imao

ne ka kvu uža snu ide ju o da mi sa lo ba njom ume sto gla ve, ko ja je ta ko ka žnje na zbog gvi re nja kroz 
klju ča o ni cu – ne se ćam se šta je hte la da vi di – ne što uža sa va ju će i po gre šno, na rav no; ali ka da 
je bi la do ve de na u go re sta nje ne go slav ni Tom od Ko ven tri ja, ni je znao šta da ra di sa njom. (8)

Le gen da o To mu od Ko ven tri ja, ko ji je za ka znu osle pljen jer je pro vi rio kad je le di Go-
di va na ga pro ja ha la uli ca ma Ko ven tri ja, i Po li do ri je va adap ta ci ja pri če o vo a jer stvu i is pa-
šta nju zbog tog po stup ka iza zva le su ko šmar ko ji joj je po slu žio kao na dah nu će za Fran
ken štaj na, dok je na ro čit uti sak osta vio deo sna u ko me je „[v]idela [...] – za tvo re nih oči ju, 
ali ta na nom men tal nom vi do vi to šću – ble dog stu den ta bez bo žnih na u ka, ka ko kle či po red 
stva ri ko ju je sa sta vio“ (10). Po što je „jur nuo dalje od mr skog de la svo jih ru ku“ stu dent tra-
ži uto či šte u snu, ali bi va pro bu đen i „otva ra oči“, pi še ona, „gle da uža sno stvo re nje ko je 
sto ji po red nje ga, raz mi če za ve su i po sma tra ga žu tim, vod nji ka vim, ali sve snim oči ma. 
Otvo ri la sam maj dan stra ha“ (10).2 Taj pri zor na sta vlja da pro go ni Še li je vu baš kao i pro ta-
go ni stu ro ma na, a to kom pri če o nje mu, sva kom či nu gle da nja, osma tra nja i po sma tra nja 
(što je reč ko ju i Fran ken štajn ko ri sti da opi še uslo ve u ko ji ma je ra dio u ko li bi na uda lje nom 
ostr vu: „Sto ga me ni su ni po sma tra li ni uze mi ra va li“) pre ti ka zna dok u slu ča ju stvo re nja 
gle da nje eska li ra u vo a jer stvo, pri smo tru i agre siv nu sko po fi li ju (207).

1 Me ri Še li, „Au to rov uvod za iz da nje iz 1831. go di ne“. Fran ken štajn: mo der ni Pro me tej. Pre vod Slav ka Ste-
vo vić. Be o grad: Vul kan iz da va štvo, 2015, str. 5–11.
2 Ov de pre vo di lac na srp ski pra vi ma li pre vid. Na i me, re če ni ca na en gle skom gla si: „...be hold the hor rid 
thing stands at his bed si de, ope ning his cur ta ins, and lo o king on him with yel low, wa tery, but spe cu-
la ti ve eyes. I ope ned mi ne in ter ror.“ Pre ci zni je bi bi lo: „A ja sam svo je oči otvo ri la pre stra vlje na.“ 
Me ri Še li je otvo ri la oči pre stra vlje na ko šma rom u ko me je vi de la oči Fran ken štaj no vog stvo re nja. Oma-
ška ni u kom slu ča ju ne re me ti smi sao tek sta, ali se ov de na po mi nje je di no zbog to ga što se u fo ku su 
Va ta la ro vog član ka na la ze oči, po gled, vid, gle da nje, po sma tra nje. (Prim. prev.)
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Čin gle da nja obe le ža va ce lo kup ni ži vot ni put stvo re nja: čo vek ko ji ga je stvo rio po be gao 
je od nje ga čim se pro bu dio i ugle dao stvo re nje ka ko sto ji po kraj kre ve ta; pu tu je „sa mo 
no ću, pla še ći se da ne sret ne ne ko ljud sko stvo re nje“ (172); ose ća za do volj stvo dok skri ven 
po sma tra uku ća ne ka ko oba vlja ju sva ko dnev ne po slo ve; je dan „se ljak“ ga ra nja va iz pu ške 
po što ga „ugle da“; uvre de ko je mu upu ću je Vi li jam Fran ken štajn u nje mu iza zi va ju bes i 
ubi lač ke na me re; Vik to ra Fran ken štaj na dr ži pod stal nom pri smo trom; vla sti ta avet na sen-
ka pro go ni ga pri me se či ni. Na gla sak ko ji ro man sta vlja na opa ža nje i opa že nost slu že to me 
da se raz ot kri ju li ce mer je i plit ko u mlje ko je je Me ri Še li za pa zi la u vla sti toj kul tu ri; no, tra u-
me ko je stvo re nje do ži vlja va dok na sto ji da pre bro di te ško će sa ko ji ma se su o ča va ima ju 
iz vor na du bljem psi ho lo škom ni vou.

Tu ma če nja Fran ken štaj na u ko ji ma se pri me nju ju poj mo vi pre u ze ti iz La ka no vih te o ri ja 
o psi ho lin gvi stič kom raz vo ju usred sre đu ju se na to šta se de ša va Fran ken štaj nu-su bjek tu 
kad nje go vo stvo re nje ko nač no otvo ri oči i pri si li svog tvor ca da is ku si ko li ki po re me ćaj 
mo gu da iza zo vu ne sva ki da šnje i je zi ve po ja ve. Prem da nam Fran ken štaj no ve ne vo lje i 
na ra sta ju ći stra ho vi ne osta vlja ju mno go pro sto ra da po sum nja mo u taj pri stup, ne sra zmer-
no ve li ko te lo stvo re nja uka zu je na to da je ono ne što vi še od pu kog od ra za svog tvor ca 
či ja je ulo ga da ga ka zni. I ono po sta je ra nji vo na isti na čin kao i sva ko ko se dâ vi de ti. Sto-
ga, da bi se raz u me lo u ko joj me ri ro man Me ri Še li ra sve tlja va vi zu el ne ma ni fe sta ci je neo-
bič nog i je zi vog, isto ri jat tvor ca i isto ri jat stvo re nja zah te va ju pod jed na ku pa žnju. Ma ko-
li ko op se siv no se ža li lo na to što je iz op šte no iz ži vo ta i dru štva svog tvor ca, sop stve ni fi-
zič ki iz gled i vi zu el na ra nji vost po či nju da mu če stvo re nje go to vo od pr vog sve snog tre-
nut ka. Pri ča o stvo re nju od sa mog po čet ka is ti če da su fi zič ki i estet ski raz lo zi uti ca li na 
od lu ku da ga nje gov stvo ri telj od ba ci, što po naj bo lje ilu stru je sce na u ko joj stvo re nje sta-
vlja ru ke is pred Fran ken štaj no vih oči ju da ga za šti ti od sop stve nog ču do vi šnog iz gle da 
(123). 

Ključ ni ele ment ko ji obe le ža va au to bi o gra fi ju stvo re nja, me đu tim, od no si se na opa-
snost od pre vre me nog iz la ga nja ro di telj skom po gle du, od no sno uz ne mi ra va ju ćem ose ća-
ju gu bit ka i ne do stat ka od ko jeg stvo re nje ne mo že da po beg ne. Taj do ga đaj to kom sta-
di ju ma ogle da la do vo di do po re me ća ja raz vo ja stvo re nja ti me što spre ča va na sta nak nje-
go vog ima go-a i usme ra va stvo re nje ka sim bo lič kom po ret ku u ko me za nje ga ne ma me sta.3 
La kan je uka zao na to da u ve o ma ra noj fa zi raz vo ja, mno go pre no što na stu pi sta di jum 
ogle da la, odoj če po sma tra svet iz cen tra bez gra nič nog kru ga i sve što se u tom sve tu na-
la zi per ci pi ra kao pro du že tak vla sti tog bi ća. De te na po slet ku uvi đa da kao što ono mo že 
da opa ža, isto ta ko i ono mo že bi ti opa že no, a ta spo zna ja, pre ma La ka nu, do vo di do pro-
me ne u per cep ci ji de te ta ko ja re zul ti ra gu bit kom, sim bo lič kom ka stra ci jom. Na tu ka stri ra-

3 Sta di jum ogle da la i ter min ima go u La ka no vim Spi si ma ob ja šnja va ju se na sle de ći na čin: „Do volj no je 
sta di jum ogle da la shva ti ti kao po i sto ve ći va nje, u pu nom smi slu ko ji ana li za da je tom ter mi nu: tj. kao 
pre o bra žaj ko ji se zbi va u su bjek tu kad usva ja sli ku – nje na je pred o dre đe nost za taj fa zni efe kat do-
volj no na zna če na upo tre bom, u te o ri ji, la tin skog ter mi na ima go.“ Žak La kan. „Sta di jum ogle da la kao 
tvo ri telj funk ci je. Ja ka kva nam se ot kri va u psi ho a na li tič kom is ku stvu“, Spi si: iz bor, prev. Ra do man Kor-
dić (Be o grad: Pro sve ta, 1983), str. 6. (Prim. prev.)
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ju ću spo zna ju La kan upu ću je ter mi nom „po gled“. Po gled pred sta vlja iz gu blje ni obje kat 
ko ji su bjekt ne mo že da kon tro li še, iza zi va že lju za nje go vim pro na la skom i vra ća njem u 
vid no po lje su bjek ta i či ni su bjekt pod lo žnim iz ne nad nom i de sta bi li zu ju ćem pro do ru po-
gle da u nor ma tiv nu stvar nost. Oso bi nu da isto vre me no funk ci o ni še i kao po zna to i kao 
ne po zna to, po gled de li sa kon cep tom Das Un he i mlic he;4 on u su bjek tu iza zi va strah da on 
ili ona ni su ono što že le da bu du.

Das Un he i mlic he na sta je ta mo gde se eks tre mi sre ću i pre pli ću, što je, ka ko sma tra ju 
Frojd i La kan, do ži vljaj ko ji pri si lja va po sma tra ča da se su o či sa ne čim što u isti mah do ži-
vlja va i kao pri sno i kao pre te će. La kan je Das Un he i mlic he, to jest ex ti mité, sma trao ne čim 
što je „lo ci ra no ta mo gde naj in tim ni ja nu tri na ko in ci di ra sa vanj šti nom i po či nje da stva ra 
pret nju i iza zi va ose ćaj uža snu to sti i stra ha“.5 Ta ko po sma tra no, stvo re nje, u ša vo vi ma i 
ožilj ci ma, ugro ža va kon ven ci ju i sig na li zi ra dru gim li ko vi ma u knji zi da ostva ri va nje su bjek-
ti vi te ta na la že am pu ta ci ju. Pre ma La ka nu sva ka in di vi dua mo ra se po ste pe no iz ve sti iz 
sta nja bez gra nič nog po sto ja nja – „stvar nog“ – da bi stu pi la u sim bo lič ki po re dak u ko me 
bez gra nič na že lja na go ni sva ki su bjekt da kom pen zu je ne do sta tak.

Kao za ka znu, stvo re nje ne mo že da po beg ne iz vid nog po lja i, u kon tek stu sim bo lič kog 
po ret ka u ro ma nu, Fran ken štaj no vo fi zič ki im po zant no stvo re nje do mi ni ra sva kim vi do-
kru gom u ko me se na đe. Svo jom upa dlji vom po ja vom ono uve li ča va sve manj ka vo sti od 
ko jih pa ti ču lo vi da. Bi lo da se nad vi ja nad Fran ken štaj no vim kre ve tom, hi ta pre ma svom 
tvor cu pre ska ču ći pu ko ti ne u le du, vi ri kroz me se či nom oba sjan pro zor u so bu gde se na-
la zi ne do vr še no žen sko bi će, is ka če iz skro vi šta pred Vi li ja ma Fran ken štaj na, pre stra vi de cu 
sta rog De La se ja kad se vra te ku ći ili da se na đe li cem u li ce sa Vol to nom kraj kov če ga svog 
tvor ca, stvo re nje sva kog po sma tra ča pri si lja va da se su o či sa krh ko šću sop stve nog po lo-
ža ja su bjek ta. Iro ni ja je u to me što do mi na ci ja vid nim po ljem one mo gu ća va stvo re nju da 
po beg ne od vla sti tog li ka i pro na đe ute hu u fan ta zi ji ko ja bi mu pru ži la ose ćaj po ve za no sti 
i pri hva će no sti. 

Mla den Do lar, De niz Gi gan te (De ni se Gi gan te) i Dej vid Ko lings (Da vid Col lings) pri me-
ni li su na Fran ken štaj na La ka no vo tu ma če nje poj ma Das Un he i mlic he s ci ljem da ra sve tle 
broj ne na či ne na ko je Še li je va raz ot kri va pro pu ste pro sve ti telj skih aspi ra ci ja. Do lar sma tra 
da Fran ken štaj no vo stvo re nje uče stvu je u pro sve ti telj skoj po tra zi za „’nul tim ste pe nom’ 

4 Das Un he i mlic he je ter min ko ji uvo di Sig mund Frojd i obra zla že ga u isto i me nom ese ju iz 1919. go di ne, 
gde ka že da se Das Un he i mlic he naj če šće ja vlja u vi du dvoj ni ka u ko jem vi di mo od raz ono ga što bi smo 
že le li da sa kri je mo; za tim, u vi du neo če ki va nog po na vlja nja, kao kad se u to ku jed nog da na ne ko li ko 
pu ta su sret ne mo sa jed nim te istim bro jem; i kao po vra tak ne kih za bra nje nih zna nja i po ti snu tih do ži-
vlja ja. Kao po sle di ca ovih po ja va ja vlja se ose ća nje stra ha. Dok je na en gle skom usta ljen ter min the 
un canny, na srp skom ne po sto ji je din stven pre vod već se ili ko ri sti ne mač ki ter min ili se u za vi sno sti od 
kon tek sta pre vo di na raz li či te na čin, kao što su čud no, čud no va to, je zi vo, na stra no, ne-bli sko, (uz ne mi-
ra va ju će) neo bič no, neo do ma će no, ne po zna to, ne pri rod no, te skob no ta jan stve no. (Prim. prev.)
5 Mla den Do lar, “‘I Will Be with You on Your Wed ding Night’: La can and the Un canny”, ok to bar 58 (je sen, 
1991), str. 6.
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su bjek ti vi te ta, ka ri kom ko ja ne do sta je iz me đu pri ro de i kul tu re“.6 Fran ken štaj no vo od ba-
ci va nje stvo re nja iz ba cu je ga i iz sim bo lič kog po ret ka, či me ono po sta je pret nja sa moj 
struk tu ri po ret ka i, pre ma Do la ro vom tu ma če nju, po či nje da se is ka zu je kao po gled sva ki 
put kad za pad ne tvor cu za oko, što slu ži kao

pro dor stvar nog u „odo ma će nu“, op šte pri hva će nu stvar nost. Mo že mo go vo ri ti o na stan ku 
ne če ga što na ru ša va sve do bro zna ne po de le i što se u njih ne mo že svr sta ti. ...Ti me se do vo de u 
pi ta nje i sta tus su bjek ta i sta tus „objek tiv ne stvar no sti“.7

Ka ko oce nju je Do lar, stvo re nje je po ce pa lo fik tiv no plat no na ko me se svi su bjek ti po-
ja vlju ju kao in he rent no ne ja sne i ne do vr še ne sli ke. Stvo re nje iz vr ša va čin vla sti te „su bjek-
ti va ci je“8 i kao re zul tat tog pro ce sa ono zah te va dru štve ni ugo vor ko ji će ga uvr sti ti u sim-
bo lič ki po re dak u ko me vi še ne će pred sta vlja ti po re me ćaj. Bu du ći da mu taj zah tev ni je 
usli šen, stvo re nje ilu stru je pro past dru štve nih ide a la osam na e stog ve ka. „Pa ra doks stvo-
re nja“, ka že Do lar, „le ži u či nje ni ci da to ote lo vlje nje su bjek ta pro sve ti telj stva di rekt no 
uno si po re me ćaj u pro sve ti telj ski uni ver zum i po sta vlja mu gra ni ce.“9

Kon sta tu ju ći da od vra tan fi zič ki iz gled svr sta va stvo re nje u ne po sto je ću estet sku ka te-
go ri ju, De niz Gi gan te pri me ću je da, prem da ru žno pro iz vo di slič nu re ak ciju kao i Das Un
he i mlic he, dve se fe no me na raz li ku ju po do me tu jer Das Un he i mlic he osta je spe ci fič no 
ve za no za po ti snu te pro ble me unu tar po je din ca dok je ru žno uni ver zal no. Ona sma tra da 
se stvo re nje, kao ma ni fe sta ci ja ru žnog, na la zi iz van estet skih ka te go ri ja do ba pro sve ti telj-
stva i pred sta vlja vi šak stvar nog ko ji pro bi ja za štit ni omo tač sim bo lič kog. Stvo re nje je, 
ka ko ka že, „po put kr vi i utro be ko ji se pro li va ju kroz ras puk nu tu ko žu, vi šak ži vo ta ko ji se 
ne da re pre zen to va ti i ko ji se za to dru gi ma či ni kao ha o tič no pro si pa nje iz nje go ve vla sti te 
re pre zen ta cij ske lju štu re“.10 Pre ma De niz Gi gan te, kao pro dor stvar nog, stvo re nje ne po-
sta je ne do sta tak le po te već vi šak ono ga što le ži is pod sim bo lič kog i pre ti da ga uni šti; što 
je ugao po sma tra nja ko ji mo di fi ku je Vi li ja mo vu ka rak te ri za ci ju stvo re nja kao „di va ko ji 
je de lju de“ (176). Stvo re nje pod ri va sve re pre zen ta cij ske struk tu re, uklju ču ju ći i vred nost 
Fran ken štaj no vog pre zi me na, nje go ve za slu ge i ugled u dru štvu. Gi gan te o va ka že:

Kad se jed nom su o či mo s njim, kao što to či ni Vik tor, u svoj si ro voj ru žno ći nje go vog po sto ja
nja, ot kri će mo da on sim bo li zu je ne sim bo li zo va no: po ti snu tu ru žno ću u sre di štu raz gra na te 
sim bo lič ke mre že ko ja bi va ugro že na čim on stu pi na sce nu, iz la žu ći po gle di ma svo je ra di kal no 
ne pri pi sa no po sto ja nje.11

6 Isto, str. 17.
7 Isto, str. 6. 
8 Isto, str. 18.
9 Isto.
10 De ni se Gi gan te, “Fa cing the Ugly: The Ca se of Fran ken stein,” ELH 67, br. 2 (le to 2000): 566, JSTOR, www.
jstor.org/sta ble/30031925.
11 Gi gan te, “Fa cing the Ugly”, str. 567.
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Nje no tu ma če nje nu di ube dlji vo ob ja šnje nje za što Fran ken štaj nov „ne pri pi sa ni“ po to-
mak ni kad ne do bi ja ime. 

Dej vid Ko lings tvr di da Fran ken štaj no vo stvo re nje oli ča va po li tič ki i fi lo zof ski ob lik čud-
nog i ne po zna tog. Pro ši ru ju ći kri ti ku pro sve ti telj skih vred no sti ko ju njen otac iz no si u svom 
ro ma nu Sv. Le on, gde kri ti ku je i ne ka da šnja sop stve na vi đe nja, Še li je va u Fran ken štaj nu 
kri ti ku usme ra va na „sva ku ide o lo gi ju ko ja dru štvo svo di na sop stven iz raz i ti me po ri če da 
ga od re đu je ne spo zna tlji vo i ne sa vla di vo Dru go, da će nje gov ko lek tiv ni ži vot ve či to na di-
la zi ti nje go vu re pre zen ta ci ju“.12 Pre ma Ko ling su, Fran ken štajn kre će da stvo ri bi će ko je će 
po sta ti „iz lo žbe ni pri me rak“ ap strakt nog ljud skog objek ta ko ji je oslo bo đen „bi o lo ške 
pro šlo sti“ i sto ga van do ma ša ja na sled nih i dru gih pa to lo ških ne sa vr še no sti. Uspe va, me-
đu tim, da od te la dru gih sa sta vi bi će ko je „uop šte ni je ljud sko“.13 Dru gim re či ma, u na sto-
ja nju da do stig ne ap stra ho va nog Čo ve ka, Fran ken štajn eli mi ni še čo ve ka iz ap strak ci je i ne 
uvi đa u če mu je po gre šio sve do tre nut ka dok mu stvo re nje ne uz vra ti po gled i ti me uka že 
na to da Fran ken štaj nov po to mak ote lo vlju je ne što – su bjek ti vi tet – što mu ni je po da rio 
nje gov tvo rac. 

Fran ken štaj na naj vi še uz ne mi ra va, sma tra Ko lings, to što je su bjek ti vi te tom ne ka ko 
ob da rio „ne ži vi obje kat, na pra viv ši stvo re nje ko je ne uz vra ća istin skim ljud skim po gle dom 
već pra zni nom sve sne stva ri“.14 Što je za po če lo kao po ku šaj da se uz po moć teh no lo gi je 
ovla da „za ko ni ma pri ro de“ na kra ju pro iz ve de ne što što ih obo je pre va zi la zi: „[S]tvorenje“, 
ka že Ko lins, „vi še stru ko ugro ža va in te gri tet čo ve čan skog ova plo će nja, oskr na viv ši vi zu el ni 
aspe kat čo ve ka do te me re da ne iz o stav no iza zi va uža sa va nje u sva kom ljud skom bi ću na 
ko je na i đe.“15

Na kon Do la ra i Gi gan te o ve, i Ko lings je pod vu kao iz o pa če nja i iz vr ta nja ko ja se ja vlja ju 
to kom ovog prob nog sta di ju ma ogle da la u ko me stvo re nje funk ci o ni še kao „mon stru o zni 
dvoj nik“ svog tvor ca, ova plo će nje Fran ken štaj no ve gnu sne na ka ne, ali i fik ci ja ote lo vlje ne 
ljud ske ko he rent no sti. On slo že nu čud no va tost stvo re nja tu ma či kao pro iz vod „nje go vog 
neo bja šnji vog su bjek ti vi te ta i nje go vog ne ko he rent nog ote lo vlje nja“, kao kon trast ko ji 
„bri še raz li ku iz me đu njih, su ge ri šu ći da je čud no va ti su bjekt već ne ki ob lik ne ko he rent nog 
te la i obrat no“.16 Na po slet ku, Fran ken štajn uspe va da po stig ne, ka ko to Ko lings ka že, „ve-
li čan stve nu de mi sti fi ka ci ju ljud skog, ogo liv ši for mu na ko joj po či va fik ci ja o nje go voj ne-
po vre di vo sti“, što Fran ken štajn ni je u sta nju da pri hva ti jer bi to pod ra zu me va lo da je „sva-
ka oso ba po ten ci jal no ču do vi šte“ jed nom kad „se strg nu svi atri bu ti ljud skog“.17 Po sma tran 
iz uglo va ko je nu de Do lar, Gi gan te o va i Ko lings, Fran ken štajn Me ri Še li svo jom čud no va to-

12 Da vid Col lings, Mon stro us So ci ety: Re ci pro city, Di sci pli ne, and the Po li ti cal Un canny, c. 1780–1848 (Le-
wis burg: Buc knell Uni ver sity Press, 2009), str. 197–198.
13 Isto, str. 200–201.
14 Isto, str. 206.
15 Isto, str. 206–7.
16 Isto, str. 208.
17 Isto, str. 211.
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šću pod ri va pro sve ti telj sku ve ru u su per i or nost em pi rij skog sa zna nja i u moć dru štve ne 
za jed ni ce da vr še ći pri ti sak is ko re ni ljud ske ne do stat ke i neo d re đe no sti. 

Tu ma če nja Fran ken štaj na ko ja su da li Do lar, Gi gan te o va i Ko lings vi de Fran ken štaj na 
kao na uč ni ka, re pre zen ta tiv no oli če nje pro sve ti telj skog pro jek ta i sred stvo ko jim Še li je va 
iz ra ža va skep tič nost pre ma aspi ra ci ja ma tog pro jek ta. Po sma tra na po na o sob, vi đe nja ovih 
kri ti ča ra su ge ri šu da Še li je va pi še pri ču o Fran ken štaj nu s na ro či tom na me rom da pri ka že 
ne u mit nu pro past tog in te lek tu al nog po du hva ta. Po sma tra no u ce li ni, me đu tim, ovaj pri-
stup sta vlja pri ču o stvo re nju u dru gi plan, upr kos to me što bi se nje go va pri ča mo gla 
pri hva ti ti kao upo red na stu di ja slu ča ja ko jom se is pi tu je psi ho lo ška šte ta ko ju pro sve ti telj-
ska de lat nost mo že na ne ti svo jim is pi ta ni ci ma. Či nje ni ca da je Še li je va ob da ri la stvo re nje 
spo sob no šću da is pri ča svo ju pri ču uka zu je na to da joj je bi lo sta lo da pri ka že tu tač ku 
gle di šta isto ko li ko i da pro ši ri kri ti ku ko ju njen otac u Sv. Le o nu iz ri če na ra čun sa mog se be 
i svo jih sa vre me ni ka.

Či ni se da tre nu tak ukla nja nja „svih atri bu ta ljud skog“ na stu pa čim stvo re nje ugle da 
sop stve ni od raz u vo di to kom fa ze raz vo ja ko ju pro vo di u ko li bi po kraj ku će De La se je vih. 
Do lar na go ve šta va da, bu du ći da stvo re nje spa da u istu ka te go ri ju kao i dru ge „pro sve ti-
telj ske re pre zen ta ci je ’nul tog ste pe na’“, ono ni kad ne ula zi u „sta di jum ogle da la“ i taj ga 
pro pust či ni „ne i ma gi nar nim su bjek tom od ko ga se mo ra od u ze ti ima gi nar na po dr ška u 
sve tu.“18 Ver zi ja sop stve nog raz vo ja ko ju pri po ve da stvo re nje uka zu je, me đu tim, na to da 
ono pro la zi kroz na ru še ni, uslo žnje ni sta di jum ogle da la i da ubr zo po ro đe nju sti če ima gi-
nar nu pot por nu struk tu ru. Ka ko ka že: 

Di vio sam se sa vr šen stvu svo jih su se da – nji ho voj ljup ko sti, le po ti i ne žnoj ko ži; ali ka ko sam 
se uža snuo kad sam ugle dao se be u bi strom po to ku! Pr vo sam se tr gao, ne ve ru ju ći da sam se to 
za i sta ja ogle dao u vo di; a kad sam se pot pu no uve rio da sam stvar no ta kvo ču do vi šte, ob u ze lo 
me je naj stra šni je oča ja nje i du bo ka po ti šte nost. Avaj! Još ni sam po sve znao ka kve po gub ne po
sle di ce iza zi va mo ja bed na na ka znost. (138–139)19

Sve što je stvo re nje do ži ve lo pre ovog pre lom nog do ga đa ja sa mo po ve ća va nje go vo 
oča ja nje. Nje go va naj ra ni ja se ća nja od no se se na od la zak iz Fran ken štaj no ve ra di o ni ce i 
po tra gu za hra nom u šu mi na do mak In gol šta ta. Pa sti ri i se lja ni su be ža li od nje ga i u ovom 
re tro spek tiv nom ka zi va nju stvo re nje pre po zna je pre pre ke ko je na sta ju usled kle tve ko ju 
no si.

Još vi še šte te mu, me đu tim, na no si tra u ma ko ju do ži vlja va kad vi di ka ko je nje gov lik 
pre ne sen u je zi ku tvor če vog dnev ni ka ko ji je stvo re nje na šlo u „dže pu ode la ko je sam uzeo 
iz [Frank enš tajnove] la bo ra to ri je“ (159). To se do go di lo „ubr zo po sle do la ska u ko li bu“ (159) 
ko ja se na sla nja na ku ću De La se je vih, a mo gu će i pre no što je ugle dao svoj lik u po to ku. 
Bez ob zi ra na to ko jim su se re dom tač no od i gra li, dva do ga đa ja se me đu sob no uslo žnja-
va ju. Pri po ve da ju ći svoj isto ri jat Fran ken štaj nu, stvo re nje o ovom tre nut ku ka že:

18 Do lar, “La can and the Un canny”, str. 17.
19 Po sled nja re če ni ca ne do sta je u ko ri šće nom pre vo du. (Prim. prev.)
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To je bio tvoj dnev nik ko ji si vo dio u to ku če ti ri me se ca pre ne go što si me ne stvo rio ... U nji ma 
je opi sa no sve što se od no si na mo je po re klo; iz ne te su sve po je di no sti tog ni za od vrat nih po stu
pa ka ko ji su do nje ga do ve li. Naj de talj ni ji opis mo je gro zne i gnu sne lič no sti iz ra žen je re či ma 
ko je su po ka zi va le tvo je sop stve no gnu ša nje, dok je pak mo je po sta lo ne iz dr žlji vo. Zga di lo mi se 
dok sam či tao. (159–160)

Za pa ža nja ko ja da je stvo re nje su ge ri šu da su u Fran ken štaj no vom dnev ni ku „iz ne te“ 
dru ga či je po je di no sti nje go vog ra da od onih ko je on pre pri ča va Vol to nu. Dnev nik uka zu-
je na to da je iz gled stvo re nja iza zi vao ga đe nje u Fran ken štaj nu i pre ne go što je ono pr vi 
put uz vra ti lo tvor čev po gled i da je taj ne ga tiv ni sud evi dent no uni štio sva ku mo guć nost 
da stvo re nje se be vi di kao ko he rent no „ja“ čak i pre no što je otvo ri lo svo je „žu te oči“ (64).

La kan opi su je di na mič ni tre nu tak ka da odoj če, ot pri li ke iz me đu šest i osam na est me-
se ci sta ro sti, po či nje da se pru ža iz ru ku ko je ga dr že pre ma svo joj sli ci u ogle da lu. Ima go 
ili od raz da je de te tu ge stalt – to jest, su per i or ni ju ver zi ju sop stve nog ne do volj no ko or di ni-
sa nog te la.20 U tom tre nut ku sta di ju ma ogle da la, ka že La kan, ra đa se „ru di men tar no ja“:

Ra do sno usva ja nje vla sti te ogle dal ne sli ke od stra ne bi ća, ko je je ovo de te na stup nju in fansa, 
još za gnju re no u mo tor nu ne moć i za vi sno u is hra ni, po ka za će nam, pre ma to me, da se u jed noj 
eg zem plar noj si tu a ci ji is po lja va sim bo lič ka ma tri ca u ko joj se ja se di men tu je u pr vo bit nom ob li
ku, pre no što se objek ti vi zu je u di ja lek ti ci po i sto ve ći va nja sa dru gim i pre ne go što mu je zik (lan-
ga ge) u uni ver za li ja ma us po sta vi nje go vu funk ci ju su bjek ta.21 

Ova tač ka u raz vo ju vr lo je zna čaj na iz dva raz lo ga. Pr vo, pri pre ma po je din ca za „gu-
blje nje“ vla sti tog bi ća ko je će ka rak te ri sa ti nje go vo po sto ja nje kao su bjek ta želje u sim bo-
lič koj stvar no sti ko ja će mu po da ri ti zna če nje.22 Dru go, ozna ča va po če tak ra ne fa ze nad-
me ta nja iz me đu de te ta i ima go-a – sa da objek ta de te to ve že lje i objek ta želje dru gih – od 
ko jeg de te bi va ra sta vlje no. Pre ma La ka nu, „upra vo u tom erot skom od no su, u ko me se 
ljud sko bi će fik si ra na sa mo ga se be, na sli ku ko ja ga otu đu je od sa mo ga se be, na la zi se 
ener gi ja i ob lik na ko ji ma se za sni va ona or ga ni za ci ja stra sti ko ju će to bi će na zi va ti svo jim 
egom“.23 Me đu stra sti ma ko je pra te na sta nak ima go-a na la zi se i ten zi ja ko ju stva ra „agre-
siv no nad me ta nje“, sta nje unu tra šnjeg ne mi ra ko je će za u vek osta ti deo pot pu no for mi ra-
nog su bjek ta.24 

Na ra tiv stvo re nja, sa či njen na kon što ono uđe u svet je zi ka, iz o sta vlja onaj deo di na mi-
ke ko ja uklju ču je ima go. Stvo re nje ne po se že za svo jom sli kom u po to ku ni ti je vi di kao 
obje kat že lje, „ide al ni spoj, zdra vi ima go“ raz li čit od onog skr plje nog fi zič kog te la ko je svi 

20 Jac qu es La can. Écrits: A Se lec tion, prev. Alan She ri dan (New York: Nor ton, 1977), str. 18–19.
21 Žak La kan. „Sta di jum ogle da la“, str. 6.
22 Žak La kan. „Funk ci ja i po lje go vo ra i je zi ka u psi ho a na li zi”, Spi si: iz bor, prev. Da ni ca Mi jo vić i Fi lip Fi li-
po vić (Be o grad: Pro sve ta, 1983), str. 29. 
23 La can. Écrits, str. 19.
24 Isto.
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vi de.25 Je dan raz log za ovu sko ti mi za ci ju mo gao bi bi ti u tome što stvo re nje sa sta vlja svo-
ju ži vot nu pri ču re tro spek tiv no, iz po zi ci je su bjek ta u sim bo lič kom po ret ku. Tra u ma tič na 
od ba ci va nja nje go ve fi zič ke po ja ve uni šti la su sva ki znak ima go-a. U za vi sno sti od for ma-
cij ske kri vu lje, na da lje, pri ča ko ju o se bi ka zu je stvo re nje su ge ri še da je je zik do šao pre 
kon fron ta ci je sa onim što je mo gao bi ti nje gov ima go. Kao zbir de lo va, stvo re nje se ni kad 
ni je su sre lo sa sli kom ce lo vi to sti.

Ube dlji vi ji raz log za sle pu mr lju stvo re nja mo gao bi bi ti u to me što je ono pre vre me no 
bi lo pod vrg nu to oče vom po gle du i su du, što je kri za u raz vo ju ko ja je kod stvo re nja spre-
či la pr vo bit ni na sta nak „ja-ide a la“. Očev po gled se nor ma tiv no ne po tvr đu je pre Edi po vog 
sta di ju ma. U slu ča ju stvo re nja, me đu tim, on se ja vlja u ob li ku Fran ken štaj no vog dnev ni ka 
i u skla du s tim one mo gu ća va stvo re nju da us po sta vi nor ma tiv ni od nos sa sli kom sop stve-
nog „ja-ide a la“. Fran ken štaj nov no vo ro đe ni sin od dva i po me tra na u čio je da či ta očev 
je zik pre ne go što je iza šao iz sta di ju ma ogle da la. Otud stvo re nje ute hu na la zi u za me na ma 
– u stvo re nji ma ko ja ima ju le pu spo lja šnost i ko or di ni sa ne po kre te i ko ja on pri želj ku je iz 
da lji ne ne iz la žu ći se ri zi ku da bu de od ba čen. U svo joj ma šti stvo re nje čla no vi ma po ro di ce 
De La sej do de lju je ovu ogle dal nu ulo gu. 

To kom fa ze u ko joj ih po sma tra kroz ru pu u zi du stvo re nje ot kri va da div ni uku ća ni na-
sta nju ju nje go ve sno ve:

Kad sam spa vao ili kad sam bio van ku će, pre da mnom su pro mi ca li li ko vi sle pog star ca do
stoj nog po što va nja, ne žne Aga te i div nog Fe lik sa. Sma trao sam ih vi šim bi ći ma, ko ja će bi ti go
spo da ri mo je bu duć no sti. U mi sli ma sam ko vao sto ti nu pla no va ka ko ću im se pri ka za ti i ka ko će 
me oni pri mi ti. Pret po sta vljao sam da će se u pr vi mah zgro zi ti, ali da ću le pim po na ša njem i 
po mir lji vim re či ma za do bi ti nji ho vu na klo nost, a doc ni je i lju bav. (140)

U svo joj ma šti stvo re nje je ube đe no da mo že po bolj ša ti svo ju „sli ku“ bez pre pra vlja nja 
svog te la ti me što će opo na ša ti je zik i po na ša nje uku ća na. Ide čak do tle da pri sva ja tu gru-
pi cu lju di, na zi va ju ći ih „svo jim prijatelj[ima]“ i „svo jim sused[ima]“ (139–140). Osim to ga, 
ma da stvo re nje oči gled no po se du je raz vi je nu mo to ri ku čak i u ovoj ra noj fa zi ubr za nog 
raz vo ja, ono umno go me osta je „odoj če“ ko je mu je po treb na emo tiv na ne ga i usme ra va nje. 
Po ro di ca De La sej obe ća va da će stvo re nju obez be di ti „ima gi na tiv ni pot por ni si stem“ – to 
jest, ima gi nar ne si ro vi ne ko je će mu bi ti po treb ne da pre va zi đe gu bi tak „ja-ide a la“. Se ća se 
ka ko je ga jio na du da se oni „ne će oba zi ra ti na [njegovu] na ka znost“, ali bi tu na du iz gu bio 
kad god bi se po no vo ogled nuo, kao kad je „vi deo svoj lik u vo di, i svo ju sen ku pri me se či-
ni, ia ko su to bi le ble da sli ka i ne stal na sen ka“ (160–161). 

Pre ma La ka nu, sta di jum ogle da la obe le ža va pr vi ko rak po je din ca ka su bjek ti vi te tu. 
„Ovaj raz voj”, pri me ću je La kan,

je do ži vljen kao pro la zna di ja lek ti ka ko ja for mi ra nje je din ke od luč no pro jek tu je u isto ri ju: 
sta di jum ogle da la je dra ma či ji se unu tar nji na pon ba ca od ne do stat no sti ka pred ujm lji va nju 

25 Isto.
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– i ko ja su bjek tu, uhva će nom na ma mac pro stor nog po is to vje ći va nja, snu je fan ta zme ko ji na do
la ze je dan za dru gim od is ko ma da ne sli ke ti je la, do ob li ka koji će mo, zbog nje go ve pot pu no sti, 
zva ti or to ped skim.26

U od ra zu stvo re nja uhva ćen je uve li čan ob lik nje go ve do slov no „is ko ma da ne sli ke te la“, 
a vi zu el ni, od no sno „sko pič ki“27 mo de li ko je pru ža po ro di ca De La sej obe ća va ju da po slu-
že kao pre li mi nar na te ra pi ja – „or to ped ski“ lek – za ot kla nja nje nje go ve na ka zno sti. Ova 
ga va žna tač ka u raz vo ju ta ko đe pro jek tu je u isto ri ju. Na mi kro pla nu, stvo re nje sti če zna nje 
o po li tič kim ne prav da ma ko je su za de si le Aga tu, Fe lik sa, Sa fi ju i nji ho ve ro di te lje, što obez-
be đu je kon tekst na osno vu ko ga mo že da sa gle da ka ko su pre ma nje mu po stu pa la ljud ska 
bi ća od nje go vih naj ra ni jih da na, uklju ču ju ći i po stup ke nje go vog tvor ca. Na ma kro pla nu, 
stvo re nje sti če zna nje o za pad noj kul tu ri iz knji ga u ko žnoj tor bi ko ju pro na la zi u šu mi, kao 
i iz knji ge iz ko je Fe liks pod u ča va Sa fi ju da či ta: Vol ni je ve Ru še vi ne car stva, Mil to nov „Iz gu
blje ni raj, jed na sve ska Plu tar ho vih Ži vo ta i Ver te ro ve pat nje“ (145, 156–157). Kad usvo ji je zik, 
pre la zi na sle de ći ko rak neo p ho dan za for mi ra nje su bjek ti vi te ta, opre ma ju ći se ta ko za 
funk ci o ni sa nje u ap strakt nom, sim bo lič kom sve tu. 

Sim bo lič ki svet je kon ven ci o nal na stvar nost ko ja okru žu je i de fi ni še sve su bjek te. To je 
svet je zi ka, obi ča ja, za ko na i ugo vo ra na stao pre po je di nač nog su bjek ta; to je svet u ko ji 
nas do no se ro di te lji, svet u ko me re či da ju ma te ri ju stva ri ma. Moć sim bo la da od re de stvar-
nost na isti na čin od re đu je i sva ko ga od nas. La kan tvr di da sim bo li

u stva ri ta ko pot pu no oba vi ja ju čo ve kov ži vot mre žom, da još pre ne go što on i do đe na svet, 
spa ja ju one ko ji će ga za če ti „po kr vi i me su“, do no se pri nje go vom ro đe nju, za jed no sa da ro vi ma 
zve zda ako ne već sa da ro vi ma vi la, na crt nje go ve sud bi ne.28

No, ni je sve ta ko cr no kao što zvu či, jer u je zi ku, u ko me ima pu no me sta za ni jan si ra nje 
i po i gra va nje, ima me sta i za na du. Pre ma La ka no vom vi đe nju: „[S]vet re či je taj ko ji stva ra 
svet stva ri ... da ju ći svo je kon kret no bi će nji ho voj bi ti, a svo je me sto ono me što je od u vek 
... Zna či, čo vek go vo ri, ali go vo ri za to što ga je sim bol na či nio čo ve kom.“29 La ka no vo ob ja-
šnje nje na la zi od jek u aspi ra ci ja ma stvo re nja, jer ono zdu šno pri hva ta mo guć nost da će ga 
re či ra fi ni sa ti, re kon fi gu ri sa ti nje go vo „is ko ma da no te lo“ i ti me na ka zu pre tvo ri ti u ce lo vi tog 
čo ve ka. Iz gle da da na ovoj tač ki svog raz vo ja stvo re nje in tu i tiv no shva ta ono što je, pre ma 
La ka nu, „[p]sihoanalitičko is ku stvo po no vo pro na šlo u čo ve ku“ – a to je, „im pe ra tiv re či 
(ver be) kao za kon ko ji ga je ob li ko vao po svo joj sli ci“.30 Upr kos kraj nje su mor noj at mos fe ri 
ko ja pro ži ma Fran ken štaj na i uspe šno sti s ko jom Me ri Še li raz ot kri va na ko je nas sve na či ne 

26 La kan, „Sta di jum ogle da la“, 9.
27 Žak La kan, XI Se mi nar: če ti ri te melj na poj ma psi ho a na li ze, prir. Žak-Alen Mi ler, prev. Mir ja na Vu ja nić-
Led nic ki (Za greb: Na pri jed, 1986), str. 116.
28 La kan, „Funk ci ja i po lje go vo ra“, str. 61.
29 Isto, str. 58–59.
30 Isto, str. 109.
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kul tu ra u kraj njoj li ni ji iz ne ve ra va, dra ma tič ni na čin na ko ji je zik u po čet ku ob li ku je stvo re-
nje u ne što po seb no ra sve tlja va za jed nič ke cr te ko je Me ri Še li de li sa Per si jem. 

Gal va ni zu ju ći mo me nat do ko jeg do la zi to kom pe ri o da ži vo ta ko ji stvo re nje pro vo di 
kod De La se je vih sa sto ji se od pro la ska kroz Edi po vu kri zu i ula ska u svet sim bo lič kog. U 
spi su iz 1948. go di ne pod na slo vom „Agre siv nost u psi ho a na li zi“, La kan ko men ta ri še od nos 
iz me đu Edi po vog kom plek sa i „ko re la tiv nih ten zi ja sa mo do pad ne struk tu re u po sta ja nju 
... su bjek ta“.31 Pre ma La ka nu, „u svom nor mal nom ob li ku“, Edi pov kom pleks „je ste sta nje 
su bli ma ci je, ko ja upra vo od re đu je iden ti fi ka cij sko pre o bli ko va nje su bjek ta i ... se kun dar ne 
iden ti fi ka ci je pu tem in tro jek ci je ima go-a ro di te lja istog po la“.32 Ta se kun dar na iden ti fi ka ci-
ja, u kraj njoj li ni ji, pred sta vlja još je dan vid gu bit ka, uto li ko što, u slu ča ju stvo re nja, mu ški 
su bje kat za ne ma ru je maj ku i pre ba cu je fo kus na oca i svet „Za ko na“ ko ji on pred sta vlja. 
Prem da stvo re nje ne ma maj ku, op šte na zna ke Edi po ve di na mi ke is po lja va ju se u kon fron-
ta ci ji iz me đu stvo re nja, sle pog De La se ja, ko ji je gla va po ro di ce (u ko ga stvo re nje po la že 
svu svo ju na du, jer ga otac De La sej ne mo že pod vrg nu ti po gle du), i Fe lik sa, ko ji je bi o lo ški 
sin gla ve po ro di ce. 

Stvo re nje uo bra ža va da je rod po ro di ce De La sej. Iz vr ša va ra zna za du že nja u do ma ćin-
stvu, kao što je sa ku plja nje ogre va ili oba vlja nje sva ko dnev nih po slo va, bez ob zi ra na to 
što ne ma pra vo da se po na ša kao član po ro di ce. Uz to, ia ko ne ma pu no na zna ka da stvo-
re nje ose ća po žu du pre ma že na ma iz po ro di ce De La sej, sim bo lič ka ka stra ci ja ko ju iz vr ša-
va ju udar ci ko je mu na no si Fe liks to kom pred sta vlja nja po ro di ci bu di nje go vu sek su al nost 
i u isti mah ga oba ve šta va o kon ven ci o nal nim osnov nim pra vi li ma za is ka zi va nje sek su al-
no sti. Taj tre nu tak do la zi kao šok za sve:

Aga ta se one sve sti la, a Sa fi ja, ne spo sob na da po mog ne svo joj pri ja te lji ci, iz ju ri la je iz ku će. 
Fe liks pri sko či i nat čo ve čan skom sna gom od gur nu me od svog oca, či ja sam ko le na bio ob gr lio. 
U na stu pu be sa, on me ba ci na pod i sna žno uda ri šta pom ... izi đoh iz ku će. (166)

To što su ga uku ća ni od ba ci li sko ro u pot pu no sti uni šta va na du ko ju je stvo re nje po la-
ga lo u to da će nje gov pre fi nje ni je zik i go vor po ti snu ti fi zič ki iz gled u dru gi plan. Ne za bo-
ra vi mo da će stvo re nje upo tre bi ti baš svoj kul ti vi sa ni je zik da ube di Fran ken štaj na da mu 
usli ši že lju i stvo ri mu že nu. Ne gde u se bi stvo re nje shva ta sim bo lič ki zna čaj ovog do ga đa-
ja, jer ne du go za tim od lu ču je da po tra ži „ro đe nog“ oca. Ne mo že po sta ti De La sej. No, 
mo že bi ti po put njih – na ro či to po put oca De La se ja i Fe lik sa. Stvo re nje for mu li še na me ru 
da za tra ži he te ro sek su al nu part ner ku ko ja će bi ti ista kao on. Ona će pred sta vlja ti obje kat 
že lje na pra vljen od istog ma te ri ja la kao i on, ali će isto vre me no bi ti bo lja po lo vi na ko ja će 
po pu ni ti upra vo onaj pro cep ko ji je ob li ko vao nje go vu su bjek tiv nost:

31 La can, Écrits, str. 22.
32 Isto.
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Tra žim jed no bi će dru gog po la, ali isto ta ko na ka zno kao ja. Na gra da je ma la, ali to je sve što 
mo gu da oče ku jem, i bi ću za do vo ljan. Isti na je da će mo bi ti dva ču do vi šta, od se če na od ce lo ga 
sve ta, ali za to će mo bi ti pri vr že ni ji jed no dru gom. (180–181)

Pre ma La ka nu, trag ima go-a ob li ko va nog u okvi ru ima gi nar nih gra ni ca sta di ju ma ogle-
da la osta je čak i na kon što je zik pre ne se po je din ca u svet sim bo lič kog. Po što ni je us pe lo 
da ce lo kup nu po ro di cu De La sej za dr ži u ulo zi su ro gat ima go -a, stvo re nje smi šlja dru gi 
ima go u vi du že ne istog po re kla kao i ono. 

San ko ji stvo re nje ima o to me da ži vi sreć no do kra ja ži vo ta sa gro tesk nom ver zi jom 
bi blij ske Eve sa dr ži ele men te ko ji će do ve sti do pro pa sti i nje i nje ga, pa ne tre ba za ne ma-
ri ti ključ ne uslo ve ko je stvo re nje po sta vlja u svom pred lo gu. To što će po sta ti dva bi ća 
„od se če na od ce lo ga sve ta“ za o ku plja mi sli stvo re nja, te ono i nje go va mla da mo ra ju jed-
no vid no po lje za me ni ti dru gim, či me će, u naj bo lju ru ku, za do bi ti ogle dal ni raj. U do mi-
nant noj sko pič koj di men zi ji, nji ho va te le snost pod se ća sve su bjek te ko ji ih vi de na vi sce-
ral no stvar no ko je vre ba is pod ima gi nar nih i sim bo lič kih struk tu ra ko je se pre kla pa ju i 
odr ža va ju ih u sva ko dnev noj „stvar no sti“. U al ter na tiv nom sve tu, lo ci ra nom ne gde u 
„prostran[im] divljin[ama] Ju žne Ame ri ke“ (181), dva stvo re nja će po sta ti iz lo že na me đu-
sob nom štet nom po gle du, stal no pod se ća ju ći jed no dru go da su za u vek is klju če ni iz sim-
bo lič kog sve ta. Po pra vi lu, oča ja nje zbog za jed nič ke ka zne tre ba lo bi da par uči ni 
„privrženiji[m] jed no dru gom“, ali brak bi im sa mo po ka zao da njih dvo je za jed no či ne 
pra zni nu pre ne go ce li nu. 

Ma ko li ko sta di jum ogle da la bio va žan u raz vo ju stvo re nja, nje gov od nos sa po gle-
dom po ka zu je se pod jed na ko va žnim, na ro či to ako uzme mo u ob zir da nje go va fi gu ra 
do mi ni ra „sko pič kim po ljem“ ro ma na Me ri Še li, kao i sve tom nje go vog tvor ca.33 Te lo 
stvo re nja je iz van red no sport ski gra đe no i sna žno. No, svi ko ji osmo tre to te lo uža sa va ju 
se tog pri zo ra, što zna či da ga upra vo ta ne iz be žna ma te ri jal nost pod vr ga va su du dru gih 
i one mo gu ća va mu da po mo ću obra zo va nja pre va zi đe zbir svo jih fi zič kih de lo va. U pri log 
to me go vo ri Vol to nov opis sop stve ne re ak ci je to kom po sled njeg su o ča va nja stvo re nja i 
nje go vog tvor ca:

Nad njim je bio nag nut ne ki ču dan stvor ko ga ne mam re či da opi šem – dži nov skog ra sta, ali 
neo bič nih i na ka znih raz me ra. Ka ko je bio nag nut nad kov če gom, li ce mu je bi lo po kri ve no gu stim 
pra me no vi ma ču pa ve ko se; ali je bio is pru žio jed nu ogrom nu ru ku, ko ja je po bo ji i sa sta vu li či la 
na ru ku mu mi je. ... Ni kad ni sam vi deo ne što ta ko stra šno kao što je bi lo nje go vo li ce, ta ko od vrat
no i uža sno ru žno. I ne ho ti ce za tvo rih oči ... Bi lo je ne čeg ta ko za stra šu ju ćeg i ne ze malj skog u 
nje go voj ru žno ći, da se ni sam usu dio da ga po no vo po gle dam u li ce. (280–281)

Bu du ći da stvo re nje ni je u mo guć no sti da iz beg ne „dži nov sku“ te le snu pro jek ci ju, u 
oči ma dru gih ono uve li ča va pra zni nu sva ko dnev ne stvar no sti. Ono ba ca sve tlost na sle pe 
mr lje su bjek ti ma že lje ko ji ži ve u sve tu sa či nje nom, da ta ko ka že mo, od zna ko va ko ji stu-

33 La kan, XI Se mi nar, str. 81.
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pa ju u me đu sob ne od no se na pro zrač nom pa ra va nu. Moć stvo re nja, dru gim re či ma, od-
go va ra mo ći po gle da. 

Ka da su bje kat po gle da una o ko lo i do bi je taj ču dan ose ćaj da mu svet, iz bes ko nač nog 
mno štva opa žaj nih ta ča ka, uz vra ća po gled, sta bil nost su bjek ta na đe se pod pri vre me nom 
op sa dom stra ha. Strah – ko ji La kan od re đu je kao „kon sti tu tiv ni ne do sta tak stra ha od ka-
stra ci je“34 – na sta je iz iz ra že nog ose ća ja ne a de kvat no sti kod su bjek ta: sa zna nja da on ili 
ona ni su jed na in te gri sa na ce li na ko ja ži vi „stvar ni“ ži vot, da ni su ne po vre di va sre di šnja 
tač ka oko ko je se vr ti ceo svet, već da su znak ko ji ozna ča va sa mo kad je u od no su sa osta-
lim zna ko vi ma: „Re ci mo sa mo“, tvr di La kan,

da je to ono što nas na vo di da sta vi mo pri med bu na sva ko upu ći va nje na to ta li tet u po je din cu, 
bu du ći da je su bjekt taj ko ji uno si po de lje nost u po je din ca, kao uo sta lom i u ko lek tiv ko ji je ekvi
va len tan po je din cu. Psi ho a na li za je u pra vom smi slu ono što i jed no i dru go vra ća na nji ho vo 
me sto, na me sto pri vi da.35 

U dru gom pre da va nju do da je:

U onoj mje ri, u ko joj po gled kao pred met a mo že sim bo li zi ra ti sre di šnji ma njak iz ra žen u fe no me
nu ka stra ci je i, u onoj mje ri u ko joj je pred met a po svo joj pri ro di sve den na toč ko li ki, pro la zni 
ob lik – osta vlja on su bjekt u ne zna nju o ono me što po sto ji s one stra ne pri vi da.36 

La kan ov de go vo ri da naš sta tus su bjek ta u pot pu no sti za vi si od na šeg od no sa sa dru-
gim objek ti ma u istom po lju zna ko va – da je deo pri vi da ko ji ne uspe va da uto li ne pre sta-
nu že lju ko ja nas na go ni da tra ga mo za is pu nje njem. Kad se po ja vi čud na svest o po sto ja-
nju ta kve mo guć no sti, ona ugro ža va sta tus ko ji ima mo u na šoj uo bra zi lji i pre ba cu je nas 
na mar gi nu „stvar no sti“ iza ko je vre ba „stvar no“. Uhva će no u toj si tu a ci ji, stvo re nje po gle-
dom za ro blja va po sma tra ča i pre u sme ra va opa ža nje ka unu tra. Po gled se od ra ža va i na 
stvo re nje ta ko što ga ve zu je za tu istu mar gi nu. Bu du ći da pred sta vlja Das Un he i mlic he, ono 
ni kad ne mo že po be ći od se be.

Čud na pri ro da tog is ku stva – ono što po gled stvo re nja ne na da no pri re đu je Vol to nu i 
nje go vom tvor cu – iza zi va ose ćaj ko ji je u isti mah po znat ko li ko je i ne po znat i pre te ći. 
Nje go vim de lo va njem vra ća nam se sa zna nje o sop stve nom ne do stat ku. „U na šem od no-
su pre ma stva ri ma, ka kav je us po sta vljen pu tem vi da i ure đen li ko vi ma pred sta ve“, sma tra 
La kan, „ne što kli zi, pre no si se s ka ta na kat, da bi uvi jek bi lo na ne kom iz bjeg nu tom stup nju 
– to se zo ve po gled.“37 Za šti će ni od štet nog po gle da sim bo lič kim pa ra va nom, bez stra ha 
ide mo kroz na šu stvar nost. Ka da po gled pro dre u tu stvar nost – kao kad stvo re nje upad ne 
u Vol to no vu ka bi nu ili uđe u ku ću De La si je vih – to nas pod se ća na ne što što je is kr snu lo 

34 Isto.
35 La kan, „Funk ci ja i po lje go vo ra“, str. 76.
36 La kan, XI Se mi nar, 85.
37 Isto, str. 81.
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„iz ne kog pri mi tiv nog raz dva ja nja, iz ne ke au to mu ti la ci je ko ju uvo di pri stup re al no me“.38 
Su bjekt že li da po se du je po gled, de li mič no za to što će ta ko on ili ona pre sta ti da bu du 
pod lo žni nje go vim re me će nji ma i na taj na čin po be ći od „stvar nog“ na ko me se za sni va 
stvar nost. Ako bi u to me us pe li, me đu tim, ce na ko ju bi pla ti li bio bi gu bi tak sop stve nog 
su bjek ti vi te ta – on bi is kli znuo iz sim bo lič kog si ste ma ko ji mu ne da je to li ko ži vot ko li ko 
mu da je zna če nje. Pa ra doks na šeg po sto ja nja u sve tu, dru gim re či ma, sa sto ji se u to me što 
bi po vra tak u sta nje je din stve no sti po sto ja nja ko je je sva ka in di vi dua te o ret ski is ku si la u 
sta di ju mu „in fans-a“ zna čio od ri ca nje od ega na ko me po či va naš su bjek ti vi tet.

Upo tre biv ši je zik svo jih dnev nič kih za pi sa za (de)for ma ci ju stvo re nja, Fran ken štajn po-
la že sko po fi lič no pra vo vla sni štva nad svo jim de te tom bez maj ke, za ple niv ši ti me na sta nak 
„du šev nog sta nja ko je psi ho a na li za na zi va nar ci zmom, ko jim se ozna ča va uo bra ža va nje 
je din stva, za ko je se sma tra da po gled maj ke ili nje nog su ro ga ta, po gled vo lje ne oso be, 
pru ža su bjek tu“. Či ni se da stvo re nje pa ti zbog tra u ma tič ne pro šlo sti ko ja umno go me na-
li ku je is ku stvi ma glav nog pro ta go ni ste Mar ka u fil mu Maj kla Pa u e la Vo a jer (Pe e ping Tom, 
1960). Stvo re nje je pre vre me no uhva će no je zi kom oče vog dnev ni ka, dok je Mark za ro bljen 
na oče voj film skoj tra ci. Očev se ci ra ju ći po gled kod oba li ka iza zi va pat nju od naj ra ni jeg 
pe ri o da nji ho vog raz vo ja.

Eli za bet Bron fen is ti če da

tek po što se po stig ne ova ilu zi ja pot pu no sti ... mo že do ći do na ru ša va nja ima gi nar ne sli ke o se bi, 
od no sno da bu de mo pre ci zni ji, mo že do ći do raz dva ja nja pa ra maj kade te po sred stvom oca, 
pred stav ni ka vla sti, dru štve nih za ko na i do sled no sti u sim bo lič kom sve tu.39

Traj no za pi san, Fran ken štaj nov po gled po sta je ka rak te ri stič ni pre lom ni tre nu tak u raz-
vo ju nje go vog stvo re nja, jer ga uvek iz no va pri si lja va da se su o či s tim da ga sâm nje gov 
ma te ri jal ni ob lik či ni ne po de snim za sim bo lič ki po re dak. U ovom slu ča ju, očev po gled 
one mo gu ća va de te tu do se za nje „dru štve nih za ko na i do sled no sti u sim bo lič kom sve tu“. 
Po en ta je u to me da ia ko po gled stvo re nja na go ni Fran ken štaj na da shva ti ogrom nu pra-
zni nu sop stve ne ne do stat no sti, kao i da na slu ti da stvar no vre ba na obo di ma stvar no sti, 
Fran ken štaj nov očin ski po gled po ste pe no to kom vre me na uzi ma da nak na stvo re nju.

Ne iz ne na đu je, sto ga, što stvo re nje, baš kao Mark u Vo a je ru, pri be ga va taj nom po sma-
tra nju dru gih, na la ze ći u to me ne sa mo za do volj stvo već i mo guć nost is ce lje nja. Zbog 
svo je ne po dob no sti stvo re nje mo ra po sta ti uda lje ni ali in tim ni po sma trač dru gih lju di, 
pro to ki no fil „otu đen od po jav nog sve ta, ko ji se na da da će u mrač noj bi o skop skoj sa li pro-
na ći ono što je iz gu bio ili iz gu bi la ne gde dru gde.“40 Stvo re nje po sma tra De La se je ve kroz 
„sko ro neprimetn[u] puk otin[u] kroz ko ju je po gled je dva mo gao da pro dre“ (131) i kri ju ći 

38 Isto, str. 91.
39 Isto.
40 Ka ja Sil ver man, The Aco u stic Mir ror: The Fe ma le Vo i ce in Psycho a nalysis  and Ci ne ma (In di a na: In di a na 
Uni ver sity Press, 1988), str. 8.
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se u sen ka ma dr ži Fran ken štaj na pod pri smo trom. Frojd tvr di da sek su al no za do volj stvo 
ko je oso ba pro na la zi u po sma tra nju „te ško da se mo že sma tra ti per ver zi jom uko li ko se u 
do gled no vre me ode da lje u sek su al nom či nu“.41 On do da je ka ko „sek su al nost ve ći ne mu-
ška ra ca sa dr ži ele me nat agre siv no sti – že lju da pot či ni; bi o lo ški zna čaj to ga naj ve ro vat ni je 
le ži u po tre bi da se ot por sek su al nog objek ta sa vla da ne kim dru gim sred stvi ma osim udva-
ra nja.42

Pri se ti mo se da La kan tvr di da „agre siv nost“ na sta je kao re zul tat au to sko pi je ko ja ka-
rak te ri še de te to vu fa sci ni ra nost sop stve nom sli kom to kom sta di ju ma ogle da la. No, po mo-
ću „edi pov ske iden ti fi ka ci je“, sma tra La kan „su bjekt pre va zi la zi agre siv nost ko ja či ni deo 
pri mar ne su bjek tiv ne in di vi du a ci je“.43 Bu du ći da se ja vlja pre u ra nje no, Fran ken štaj nov 
po gled re me ti pu ta nju raz vo ja stvo re nja i kon stant no mu su ža va iz bor mo gu ćih uži ta ka. 
Po sma tra no iz froj dov skog ugla, ne će pro te ći pu no vre me na pre no što „za do volj stvo“ 
stvo re nja po sta ne „u pot pu no sti uslo vlje no po ni ža va njem i zlo sta vlja njem objek ta“.44

Fran ken štajn i stvo re nje je dan dru go me uni šta va ju fan ta zi je o he te ro sek su al nom spa-
ri va nju – Fran ken štajn ta ko što ras ko ma da na ru če nu ne ve stu, a stvo re nje ta ko što ugu ši 
Eli za be tu – a za tim svo je sa di stič ke ten den ci je usme ra va ju je dan na dru go ga. Obo ji ca na-
sto je da obez be de pri mat vla sti tim fan ta zi ja ma i raz ot kri ju fan ta zi je onog dru gog, pri če mu 
se mu če nje ko je me đu sob no pri re đu ju te me lji na uža snim sli ka ma. Obra zac ce lo kup nog 
po na ša nja stvo re nja uka zu je na nje go vu že lju da uhva ti po gled objek ta, a to je ne što što 
mu je tvo rac one mo gu ćio još od ro đe nja i ti me ga osa ka tio i pre ne go što je stvo re nje bi lo 
sprem no da se su o či sa po gle dom „stvar nog“ ko je mu sig na li zi ra nje go vo te lo. Uo bra zi lja 
stvo re nja, još od naj ra ni jih fa za raz vo ja, po sta je pro gra mi ra na ta ko da se pre pu šta fan ta-
zi ja ma ko je obe ća va ju za do vo lje nje nje go ve že lje. Pr va fan ta zi ja ti če se nje go vog ula ska u 
di je ge tič ki po re dak u ko me bi na i šao na bez u slov no pri hva ta nje i po stao član po ro di ce / 
glu mač ke eki pe u dra mi De La si je vih ko ju gle da iz svog im pro vi zo va nog bi o sko pa. Ako bi 
mu bi lo do zvo lje no da uče stvu je u po sled njem či nu pri če De La si je vih, to bi ga, kao za me-
na za ma kro ko smič ki pri po ve dač ki po re dak ko ji je od bio da ga pri hva ti, uči ni lo ma nje 
ose tlji vim na po gled i, ti me, mu obez be di lo si gur nost van do ma ša ja stvar nog i van do ma-
ša ja ro đe nog oca. On za mi šlja ka ko će „nje go va“ po ro di ca – za me na za po ro di cu Fran ken-
štajn – bi ti u sta nju da vi di šta se na la zi iza nje go ve od vrat ne spo lja šnjo sti i da će ga pri hva-
ti ti bez pi ta nja, da će ga sa vr še no ukom po no va ti u svoj sva ko dnev ni ži vot i ak tiv no sti. 

Dru ga fan ta zi ja se u ob li ku ču do vi šne ne ve ste ja vlja na kon pre ki da pr ve fan ta zi je, te 
kao na sta vak bu di na du da će do ći do kom pen za ci je za pre vre me nu ka stra ci ju iza zva nu 
Fran ken štaj no vim po gle dom. U osno vi ove fan ta zi je na la ze se dva ci lja: pr vi, Fran ken štaj na 
će iz lo ži ti po gle du objek ta ta ko što će ga pri mo ra ti da iš če ku je pr vo otva ra nje ne ve sti nih 
„žu tih oči ju“ to kom du gog pro ce sa pra vlje nja; dru gi, upo zo ra va Fran ken štaj na da će sve 

41 Sig mund Freud, The Stan dard Edi tion of the Com ple te Psycho lo gi cal Works of Sig mund Freud, prir. i prev. 
Ja mes Strac hey (Lon don: The Ho garth Press, 1953), 7: 156–7.
42 Freud, Stan dard Edi tion, 7: 157–8.
43 La can, Écrits, 23.
44 Freud, Stan dard Edi tion, 7: 158.
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vre me mo tri ti na nje ga. Po gled iza zi va strah ti me što se ne po ja vlju je. Fran ken štaj no va 
od lu ka da svo ju no vu ra di o ni cu sme sti na jed nom uda lje nom škot skom ostr vu, pri vid no 
za to što je ta mo mo gao neo me ta no da ra di jer su „ose ća nja“ bed nih su se da to li ko otu pe-
la da ga ni su ni „po sma tra li“ (207), za pra vo pod vla či nje go vu emo ci o nal nu ne sta bil nost u 
tim uslo vi ma. Ni je dan su bje kat, me đu tim, ne iz mi če po gle du traj no. U jed nom tre nut ku 
Fran ken štajn pri znaje da je bio „uz ne mi ren i ner vo zan. Bo jao sam se da ću sva kog tre nut ka 
sre sti svo ga go ni o ca. Po ne kad sam se deo oči ju upr tih u ze mlju, pla še ći se da ih po dig nem, 
da ne bih ugle dao stvo re nje ko ga sam se uža sa vao“ (208). U ovom kon tek stu reč „obje kat“45 
no si dvo znač ne im pli ka ci je, su ge ri šu ći da se Fran ken štajn pri bo ja va žen skog bi ća (po gle da 
su bjek ta u na sta ja nju) ko je „pra vi“ (kr še ći ugo vor sa stvo re njem o stva ra nju sek su al nog 
part ne ra) dok ga ujed no uža sa va i mo guć nost da opet bu de sve dok po gle da objek ta ko ji 
ko eg zi sti ra sa pr vim stvo re njem.

Fran ken štajn be le ži u dnev nik da je sav drh tao kad je ugle dao „pri me se če voj sve tlo sti 
de mo na na pro zo ru. Je ziv osmeh gr čio mu je usta dok me je po sma trao“ (210). Iz per spek-
ti ve stvo re nja edi pov ski ugo vor ko ji je sklo pio sa ocem iz gle da ne tak nut i is pu nje nje nje-
go ve že lje či ni se iz ve snim. Otac Fran ken štajn će pre da ti ne ve stu i upra vo ven ča ni par će 
se za jed nič ki oti snu ti u ži vot. No, Fran ken štajn će svoj sta tus su bjek ta za šti ti ta ko što će 
ras ko ma da ti obe ća nu ne ve stu, či me raz buk ta va sa di stič ku sko po fi li ju stvo re nja. 

U ko li koj me ri su i je dan i dru gi po sta li žr tve agre siv nog po sma tra nja vi di se po to me s 
ko li ko pa žnje sva ka stra na u ovom od no su ure đu je me sto na ko me iz vr ša va ubi stvo su pru-
žni ka svog ne pri ja te lja. Po što je na pro zo ru svo je ra di o ni ce u Škot skoj spa zio stvo re nje 
ka ko se ce ri, Fran ken štajn je, sa svo je stra ne, na kon što se „iz be zu mljen“ se tio svo je od lu ke 
da na pra vi ču do vi šnu ne ve stu, „drh te ći od uz bu đe nja“ po čeo da „ki da na ko ma de ono na 
če mu [je] ra dio“ (210–211). Iz bo rom re či en ga ged, ko ja na en gle skom po red zna če nja „ra di-
ti na ne če mu“ zna či i „bi ti ve ren/a“, Vik tor pra vi igru re či ma ko jom na go ve šta va da su on i 
si no vlje va ne do vr še na ne ve sta bi li u in tim nom i ugo vor nom od no su. Osim to ga, on tim 
či nom stvo re nju pru ža dram ski pri kaz „stvar ne“ pri ro de nje go ve kon sti tu ci je: stvo re nje je 
stvar ko ja ni ka da ne će po sta ti vi še od zbi ra svo jih „de lo va“, sklo plje ni obje kat, gru bo sa-
zda na fan ta zi ja ko ja se da ra sta vi ti na ko ma de. Kad ne ve sta bi va uni šte na, stvo re nje ti me 
gu bi i naj srod ni ju ozna ku ko ja ga je mo gla uči ni ti ce lo vi tim u al ter na tiv nom mit sko-sim-
bo lič kom po ret ku gde bi se stvo re nje mo glo „iz dvo ji ti od lju di“.

Pod se ća ju ći na pri zor pri ka zan na Fu se li je voj sli ci Ko šmar (1781), i stvo re nje ku je pod-
jed na ko ki ne ma to graf sku osve tu, po zi ci o ni ra ju ći Eli za be tin leš na naj bo lji mo gu ći na čin 
ta ko da ima sna žno dej stvo po put spe ci jal nog efek ta. Fran ken štajn se se ća ka ko je jur nuo 
u brač ne oda je gde je bi la be ži vot na Eli za be ta „mr tva, ba če na pre ko kre ve ta, gla va joj je 
vi si la, a is kri vlje ne cr te li ca na po la joj je skri va la ko sa. Kud god da okre nem, vi dim tu istu 
sli ku“ (248–249). Eli za be ti no ble di lo i „is kri vlje ne cr ta li ca“ po na vlja ju pri zor ble dih i is kri-
vlje nih cr ta li ca stvo re nja dok je le ža lo pred svo jim tvor cem. Po vrh to ga, kroz Eli za be ti ne 

45 U en gle skom ori gi na lu re če ni ca gla si „So me ti mes I sat with my eyes fi xed on the gro und, fe a ring to 
ra i se them lest they sho uld en co un ter the ob ject which I so much dre a ded to be hold.” (Prim. prev.)
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oči, leš oli ča va po gled ko ji je jed nom otrg nut od stvo re nja: u nje nim oči ma je pra zan po gled 
smr ti; nje ne oči upa dlji vo skri va ko sa – po dru glji va osve ta ko jom se Fran ken štajn ka žnja va 
za ono što je od u zeo svom ču do vi štu. Nje na „sli ka“ će, osim to ga, i da lje raz buk ta va ti Fran-
ken štaj no vu že lju kud god da se okre ne, ali će osta ti ne do stup ni, iz gu blje ni obje kat i sli ka 
sop stve ne ne do stat no sti. 

Ti me što će ga stal no i po svu da pra ti ti na gla ša va se da taj pri zor po ten ci jal no ima moć 
da spre či na sta nak bi lo ka kve fan ta zi je ko joj bi se Fran ken štaj no va uo bra zi lja mo gla okre-
nu ti u bu duć no sti da njo me kom pen zu je gu bi tak. Baš kao što se is po sta vlja da je ana mor-
fič na mr lja pod no Hol baj no vih Am ba sa do ra lo ba nja ko ja uz vra ća po gled po sma tra ču ko ji 
sli ku gle da iz od re đe nog ugla, ta ko će Eli za be ti no te lo funk ci o ni sa ti kao pro dor stvar nog 
– zam ka za po gled – u sva ku „sli ku“ u ko joj Fran ken štajn bu de že leo da se na đe.46 Nje gov 
naj ve ći ko šmar je ste da ne će ima ti ku da da se „okre ne“.

A za ta kav efe kat na iz gled su se po bri nu li dru gi lju di ko ji su od se li u go sti o ni ci. Me đu tim, 
sa svim je mo gu će da ga iza zi va stvo re nje ti me što pre me šta (ili iz no va po sta vlja na sce nu) 
Eli za be ti no te lo:

Pre me sti li su je iz onog po lo ža ja u ko me sam je u pr vi mah vi deo; ka ko je le ža la s gla vom na 
ru ci i ma ra mi com pre ba če nom pre ko li ca i vra ta, mo gao sam po mi sli ti da spa va. Po ju rio sam k 
njoj i va tre no je za gr lio ... Smr to no sni tra go vi de mo no vih ru ku vi de li su se na nje nom vra tu, a iz 
nje nih usta ni je iz la zio dah. (249)

Či ni se da je po lo žaj Eli za be ti nog te la pro me njen u na me ri da se ubla ži Vik to rov pr vo-
bit ni šok; no, ova dru ga sce na sa mo po ja ča va sna gu pr ve sce ne. Po sta vlja nje ma ra mi ce 
pre ko Eli za be ti nog li ca i vra ta na ro či to is ti če efe kat „mr lje“ na sli ci ta ko što je pre tva ra ju u 
ži žnu tač ku sli ke, skri va ju ći, ta ko re ći na vid nom me stu, Eli za be tin iz raz li ca, ago ni ju ko ja je 
pret ho di la smr ti, na lik na iz ra ze li ca Mar ko vih žen skih žr ta va u Vo a je ru, što po gled une do-
gled vra ća u Vik to ro vo vid no po lje. Za Fran ken štaj na naj stra šni ji aspe kat to ga što se Eli za-
be ta na la zi u za mr znu tom ka dru mo žda le ži u to me što ni kad ne će ima ti sa zna nje o tre nu-
ci ma ne po sred no pre i po sle nje nog po sled njeg da ha; što ni ka da vi še ne će mo ći pri stu pi-
ti tre nut ku kad je umi ra la ni ti će je spo zna ti u smr ti. „Tra go vi“ ko je je stvo re nje uti snu lo na 
njen vrat kad ju je ugu ši lo pred sta vlja ju ka stra ci ju ekvi va lent nu na klo nu na kra ju pred sta-
ve, jer će ve či to pod se ća ti Fran ken štaj na da ga je stvo re nje nad ma ši lo i kao iz vo đa ča i kao 
au to ra.

Ra ni ja ge ne ra ci ja kri ti ča ra sma tra la je da su na emo ci o nal ni ton Fran ken štaj na mo žda 
uti ca le ne sreć ne okol no sti ko je su pra ti le ro đe nje Me ri Še li, smrt nje nog pr vog de te ta i 
po to nje trud no će, kao i nje na stra ho va nja ve za na za funk ci ju žen skog te la kao ma ši ne za 
ra đa nje i od go vor no sti ko je pra te ma te rin stvo.47 Tu ma če nja Fran ken štaj na ko ja su pri me-

46 La kan, XI Se mi nar, str. 94–95.
47 Marc A. Ru ben stein, “‘My Ac cur sed Ori gin’: The Se arch for the Mot her in Fran ken stein”, Stu di es in Ro
man ti cism 15, br. 2 (pro le će 1976): 165–94, JSTOR, http://www.jstor.org/sta ble/25600007; El len Mo ers, 
“The Fe ma le Got hic”, The En du ran ce of Fran ken stein: Es says on Mary Shel ley’s No vel, prir. Ge or ge Le vi ne 
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nji va la poj mo ve iz La ka no vog pri stu pa psi ho a na li zi s ci ljem da nam skre nu pa žnju na ten-
den ci ju Še li je ve da pre i spi tu je mno ge aspek te fi lo zo fi je pro sve ti telj stva, okre nu la su se od 
emo tiv nih pi ta nja ko ja su mu či la au tor ku. No, uspeh s ko jim su ta tu ma če nja usme ri la pa žnju 
na po gu ban emo ci o nal ni uči nak ko ji Das Un he i mlic he ima na Fran ken štaj na (i na či ta o ca) 
uka zu je na to da se ova dva in ter pre ta cij ska pri stu pa mo žda me đu sob no ne is klju ču ju, 
na ro či to ako raz mo tri mo ne ke neo bič ne aspek te od no sa iz me đu Me ri Še li i nje nog oca.

Frojd se po zi va na le gen du o le di Go di vi i To mu od Koventrija da ob ja sni psi ho ge ni 
gu bi tak vi da, po re me ćaj u oku ko ji funk ci o ni še na ta kav na čin da se či ni da ga iza zi va unu-
tra šnji glas su bjek ta ko ji ka že: „Po što si svoj or gan ču la vi da zlo u po tre bio u svr hu gre šnog 
čul nog za do volj stva, za slu žio si da ni kad vi še ni šta ne vi diš.“48 Še li je va je mo gla i te ka ko da 
raz u me ko li ki te ret mo že da pred sta vlja pre vre me no iz la ga nje ro di telj skom po gle du, na-
ro či to u vi du dnev nič kog za pi sa, jer je u po sled njem po gla vlju Go dvi no vih Me mo a ra au
tor ke Od bra ne pra va že na pro na šla uop šte nu opa sku o svom ro đe nju u ko joj se pro sto ka že 
da je „de te ro đe no u je da na est i dva de set uve če“.49 Isto ta ko je zna la da su to kom maj či ne 
trud no će ro di te lji iz ra zi li na du da će be ba bi ti mu ško i da su na me ra va li da de te tu da ju ime 
Vi li jam, po ocu, što je ro di telj ska fan ta zi ja ko ju je Me ri na ma te ri jal na po ja va uni šti la. Po vrh 
to ga, ia ko je sa bla žnja va la Go dvi na ti me što se pre pu šta la gre šnom čul nom za do volj stvu 
„vi đa nja“ sa Per si jem, Me ri je svoj pr vi ro man po sve ti la ocu, ali ga je obja vi la ano nim no, 
či me je sop stve no „ja“ sta vi la iz van sim bo lič kog po ret ka i osta la ne i me no va na. Tom od lu-
kom je ka zni la se be za to što je iz bri sa la fi gu ra tiv no „ja“ i fi zič ko „oko“50 Go dvi no ve vo lje ne 
že ne i svo je ime nja ki nje, Me ri Vul ston kraft God vin, po ni šta va ju ći ti me se be kao maj či nu 
pra te ću dvoj ni cu.

(S en gle skog pre ve la Na ta ša Kamp mark)
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